Wahlaufgaben
Aufgabe 2008 W1b:

Gegeben ist das Dreieck ABC. o C 4,5P
Der Punkt M halbiert die Strecke BC.

Weisen Sie ohne Verwendung gerundeter
Werte nach, dass fur den Flacheninhalt
des Dreiecks ABM gilt:

ABM :%2(1+J§)

Strategie 2008 W1b:

Gegeben: Gesucht:
Punkt M halbiert Strecke BC. A

AC = eﬁ
B = 30°
y =105°

ABM

Skizze:




Strategie 2008 W1b:

Struktogramm:

AH,”+CH,” =AC" BC

BH,”+CH,” =BC

a=180"-105" —30°

Losung 2008 W1b:

1. Berechnung des Winkels o :
Winkelsumme im

o =180° —105° -30° [ cieck ARC
a=45




Losung 2008 W1b:

2. Berechnung_der Strecke CHI;

——— Sinusfunktion im
Gegenkathete = CHI rechtwinkligen

sina = —_
Hypotenuse  AC hellblauen
R Teildreieck ACHy
o CH,
sin45° = Seiten tauschen
e, 2
_ c
H, =sin45° |-eﬁ
ey2
— . 2 M
H, =sin45°.e /2 sinds” = > /2 =" i
CH,-2y2.¢y2 , L
2 H
A Hl H2 B
CH, =222 e J2-42=2
= 1 1
H1:§-2-e 5-2:1
CH, =e
3. Berechnung der Strecke ﬁ; ) o
___ Sinusfunktion im
rechtwinkligen
sin30° = Gegenkathete = (ﬁl griinen
Hypotenuse BC Teildreieck c
sin30° = = |-BC
BC
— . o 1
BC-sin30° =e sin30 =5
BC.-1_e -2
2
BC=2e

4. Berechnung_der Strecke ﬁ;
Punkt M halbiert die

BC —
M=— strecke BC

B
2
BV = 2°
2
BM:E A H1 H2 B




Losung 2008 W1b:

5. Berechnung der Strecke H,M:
Sinusfunktion im

Gegenkathete HM rechtwinkligen

sin30° = —=— orangefarbenen
Hypotenuse BM  faildreieck
sin30° = H,M Seiten tauschen
e
HM _ sin30° |-e
e
HM =sin30°-e sin30°
A =2 e
2
—_— e
HM==
2 2

6. Berechnung_der Strecke AH, :

Pythagoras im
rechtwinkligen

AH,” +CH,” =AC"

A—le +e? = (e \/E)E ?;lébr!ziﬂ
A_|—|12+EQ=E 2.ey2

;t\l_|—|12+e2 -J2-J2.ee
,t':ql_|—|12+ez=2'32 ‘_ez
AH, - & v

7. Berechnung_der Strecke H B:
. Pythagoras im

ﬁ ﬁ =BC rechtwinkligen

grinen
B ie —(ZE}E Teildreieck

HB +e’=2e.2e
HB +e’=4e |-
B =3¢’ o




Losung 2008 W1b:

8. Berechnung_der Strecke E;

AB - AH, + BH,

AB=e+.,3e

L gemeinsamen

AB = 1-e+.\/§e Faktor
ausklammern

AB = e(l + ﬁ]

9. Berechnung_der Dreiecksfliche A

ABM=
Flachenformel
Allgemeines

_ Grundseite -Hohe

A

e 2 Dreieck
. e(1+43)3
agm = 5
e

1
Au=e(1+43)-5-2
b 51043) 35
Amz%;%(n 3)
Amz%z(n 3)

N -




